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Біржи посідають особливе місце в інфраструктурі сучасної ринкової 
економіки. Нагромаджено великий досвід роботи бірж, що пройшли 
історичний розвиток від торгівлі наявною сільськогосподарською продукцією 
до торгівлі ф'ючерсами й опціонами на всі види товарів і фінансових 
інструментів. Це сприяло перетворенню бірж з одного із головних каналів 
оптової торгівлі товарами на центри ціноутворення і страхування ризику. 

В країнах з ринковою економікою функціонує більше двохсот фондових 
бірж. Практично кожна з них має власну систему фондових індексів, які 
відображають рівень та динаміку цін на акції, які допущені до офіційної 
торгівлі на біржі. В США регулярно публікуються дані по 20 індексам, в 
Європі – по 25, в Японії – по 3 [1, С. 43].

У зв’язку з циклічним розвитком і постійною мінливістю фондового 
ринку виникає необхідність систематичного дослідження стану його 
кон’юнктури. Це неможливо без використання великих масивів статистичної 
інформації, яка слугує основою для розрахунку узагальнюючих показників [1, 
С. 42]. Особливе місце серед них посідають індикатори ділової активності 
ринку цінних паперів – фондові індекси та рейтинги. Саме індекси є найбільш 
застосованими інструментами фінансового аналізу фондового ринку у світовій 
практиці, оскільки досить адекватно відбивають характер усіх форм 
коливання пропорцій попиту і пропозиції на цінні папери та 
використовуються інвесторами як джерело інформації для формування 
ефективної інвестиційної стратегії, корегування фінансової політики, 
прийняття економічно обґрунтованих рішень.

Біржові індекси – це показники, які характеризують рівень або 
динаміку цін на активи, що є об’єктами біржової торгівлі, станом на певний 
момент часу.  Практика функціонування фондових бірж дозволила зробити 
висновки про те, що коливання цін на акції найбільш відомих компаній 
відповідають коливанням цін на акції всіх інших компаній, коливанням і 
змінам у попиті та пропозиції цінних паперів на фондовому ринку в цілому. 
Вперше цю закономірність використав Чарльз Доу, власник компанії 
«ДоуДжонс», який у 1884 році в США почав розраховувати середній показник 
зміни курсової вартості акцій одинадцяти найбільш крупних на той час 
промислових компаній. 

  Індекси вже більше ста років використовуються для інтегральної 
оцінки стану фінансового ринку. Інвесторів цікавить не лише динаміка цін на 
акції певної компанії, а й загальна тенденція всього ринку. При продажі й 
купівлі акцій на фондових біржах індекси є основними показниками, що 
визначають активність фондового ринку. 

Курсова ціна акцій прямо залежить від доходу, який вони приносять, і 
від співвідношення пропозиції та попиту на них. У період економічного 
піднесення і пожвавлення курс акцій зростає, а в період депресії та кризи –
падає. Тому за зміною загального курсу акцій можна судити про економічну 
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кон’юнктуру в країні. При цьому курс акцій має здатність передбачати 
тенденції щодо змін у стані економіки. Особливо чутливо він реагує на спад 
виробництва, що наближається. Курс акцій починає падати, біржу охоплює 
паніка. Всі ці процеси, що робляться на біржі, роблять її барометром, який 
реєструє зміни в діловій активності економічного життя країни. Ця здатність 
біржі дозволяє державі вживати заходів, які дещо пом’якшують наслідки 
циклічності виробництва. Реєстрація курсів цінних паперів і публікація їх у 
курсовому бюлетені є однією з функцій біржі.

Індикатор використовується для оцінки і прогнозування коливань цін на 
фондовій і валютній біржах. Індикатори є запорукою успішної торгівлі. 
Індикатори ринку - це інструменти, які дозволяють, ґрунтуючись на 
математичних розрахунках, зробити прогнози можливих змін котирувань і 
сформувати правильну стратегію поведінки на ринку. 

Найвідоміший фондовий індекс - це індекс Доу-Джонса (Dow Jones). 
Основним його конкурентом є Індекс S&P 500, відомий також  як індикатор 
широкого ринку. Даний індекс розраховується на основі капіталізації 500 
найбільших компаній США, а їх список складається рейтинговим агентством 
Standard & Poor's. Третій, найбільш відомий індекс, що характеризує ринок 
акцій Нового Світу - Nasdaq Composite. Даний індикатор складається зі 
звичайних акцій і подібних фінансових інструментів всіх компаній, що 
торгуються на біржі NASDAQ. Розрахункову базу індексу становлять 
котирування більше 3000 американських і неамериканських корпорацій, що 
торгуються на біржі. Історично склалося, що основу індексу становлять цінні 
папери високотехнологічних компаній.

В Україні фондові індекси регулюються Національною комісією з 
цінних паперів та фондового ринку (НКЦПФР) [2]. Український фондовий 
ринок тільки формується, а тому існують певні труднощі. Україна поступово 
наближається до мети - до створення ефективного і справедливого ринку 
цінних паперів, інтегрованого в світові фондові ринки.
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